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Dr. Gerhard Obermayr

an die Fraktion Die Linke Wiesbaden

19. Januar 2024

Anfrage der Fraktion Die Linke Fraktion vom 13. Dezember 2023 Nr. 160 nach § 45 der
Geschéftsordnung der Stadtverordnetenversammliung
SV-Nr. 23-V-31-0023

Alkoholverbotszone am Platz der deutschen Einheit

1. Im Berichtszeitraum sind 783 Verstof3en gegen das Alkoholverbot durch die Stadt doku-
mentiert.

Handelt es sich hierbei um "trinkende" Personen, oder lediglich um alkoholisierte Personen?
Wurde in allen Fallen eine mdndliche Verwarnung ausgesprochen?

Wie konnen im Rahmen von 709 Kontrollen 783 Verstéle festgestellt worden sein?

2. In wie vielen Fallen wurden konkret Ordnungswidrigkeitenanzeigen bei der Stadtpolizei ge-
fertigt?

In wie vielen Fallen wurde ein Bul3geldbescheid zugestellt?

Wie viele BuBBgelder wurden gezahlt, wie hoch sind die Einnahmen fir die LH Wiesbaden im
Berichtszeitraum?

3. Wie viele Arbeitsstunden wurden fiir die Kontrollen durch die Beschaéftigten der Stadtpoli-
zei erbracht?

Wurden die Kontrollen "beilaufig" im Rahmen der Streifentatigkeit durchgefiibrt oder gab es
hierzu konkrete Einsatzbefehle / MalSnahmen.

Wie viele Ordnungswidrigkeitenanzeigen wurden im Berichtszeitraum durch die Beschaftig-
ten der Stadtpolizei wegen ParkverstolBen auf dem Platz der deutschen Einheit gefertigt?

4. Im Berichtszeitraum wird von 283 Verstéf3en durch den Schutzmann vor Ort berichtet. In
wie vielen Fallen wurden hier konkret Ordnungswidrigkeitenanzeigen vorgelegt, wie viele
BuBBgeldbescheide wurden erlassen?

Wieso wurden durch den Schutzmann vor Ort lediglich 59 Versto3e (zumeist StVO), aber
283 Verstol3e gegen das Alkoholkonsumverbot festgestellt?
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Wie viel Arbeitszeit wurde prozentual durch den Schutzmann vor Ort fiir die Verfolgung von
Falschparkenden auf dem Platz der deutschen Einheit im Verhaltnis zu den Alkoholkonsum-

kontrollen erbracht?

5. Wie viele Ordnungswidrigkeitenanzeigen wurden durch Kréfte der unmittelbar angrenzen-
den Landespolizeibehdrde gefertigt?

Die Anfrage beantworte ich wie folgt:

Zul.

Nach Auswertung der Einsatzberichte handelt es sich vorwiegend um trinkende Menschen,
die angetroffen wurden. In allen Fallen wurde eine mundliche Verwarnung ausgesprochen.
Bei einer Kontrolle kbnnen auch mehrere Personen angetroffen werden, so dass auch meh-
rere Verstolle wahrend einer Kontrolle vorliegen kdnnen.

Zu 2.

Bei der Alkoholverbotszone handelt es sich um eine Allgemeinverfligung der Landeshaupt-
stadt Wiesbaden, die keine Ordnungswidrigkeitstatbestande enthalt. Sinn und Zweck der Al-
koholverbotszone ist die Starkung des subjektiven und objektiven Sicherheitsgeflihls der Bir-
gerinnen und Burger innerhalb des Geltungsbereiches der Alkoholverbotszone. Die Sanktio-
nierung von alkoholisierten Personen ist nicht das Ziel der Alkoholverbotszone.

Dementsprechend wurden keine Ordnungswidrigkeiten ausgesprochen bzw. verfolgt. Samtli-
che Anzeigen zu Ordnungswidrigkeiten beziehen sich auf Sachverhalte, die originar nicht der
Alkoholverbotszone oder einem Verstol} gegen die Regelungen derselbigen zuzurechnen
sind, sondern vielmehr im Rahmen der Kontrollen als sonstige Feststellungen zu verzeich-
nen waren. Fur diese Verstolie liegt jedoch keine statistische Auswertung in Bezug auf die
hieraus ergangenen Einnahmen vor.

Zu 3.

Die Stadtpolizei hat im Rahmen der normalen Bestreifung insgesamt 556 Stunden und 46 Mi-
nuten in der Alkoholverbotszone kontrolliert. Die Kontrollen erfolgten in der Regelbestreifung,
konkrete Einsatzbefehle zur gezielten Kontrolle gab es keine. Im Rahmen der gleichen Be-
streifung wurden 325 VerstolRe gegen die StVO aufgenommen und hierbei 295 Ordnungs-
widrigkeiten verhangt. In den StVO Verstollen sind auch die Parkverstof3e beinhaltet.

Zu4. i

Es wurden keine Ordnungswidrigkeiten erlassen (keine Rechtsgrundlage). Die Kontrolle der
Alkoholverbotszone ist auch nicht die primare Aufgabe des Schutzmannes vor Ort, da dieser
gegeniber der ortlichen Einwohnerschaft als Ansprechpartner dient und kommunikative Auf-
gaben wahrnimmt.

Zu 5.
Keine. Es wurden keine Ordnungswidrigkeiten erlassen (keine Rechtsgrundlage).
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